

ПРОИСХОЖДЕНИЕ ВЕЛИКИХ КНЯЗЕЙ ЛИТОВСКИХ

УО «Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники»
г. Минск, Республика Беларусь

Васильев Д.Е.

Николаева Л.В., к.и.н., доцент

Доклад содержит анализ основных версий, которые пытаются объяснить происхождение правившей в ВКЛ династии Гедиминовичей.

Данный вопрос продолжает оставаться дискуссионным в наше время, что связано с состоянием исторических источников, которые предлагают ряд версий, призванных пролить свет на рассматриваемую проблему. Некоторые из них предлагают фантастические сведения. Так, к примеру, в XVI в. появилась версия происхождения князей ВКЛ от римлян. Согласно ей, предками жемойтской и литовской шляхты были 500 римских родов во главе с Полемоном. Они спасались от нашествия гуннов в середине V в., и переселились из Рима в Прибалтику. Это версия имела широкое распространение в ВКЛ, так как возвышала его правителей.

В «Хронике Быховца» показана родословная от Полемона до Гедимина. В соответствии с ней, князь Живинбуд из рода Китоврасов, к которому перешла власть в Литве, Жемойтии и Новогрудской земле, являлся сыном Кернуса, происходившего из рода Полемонавичей. Однако в «Хронике...» М.Стрийковского утверждалось, что Живинбуд являлся не сыном Кернуса, а зятем. В других белорусско-литовских летописях зятем Кернуса называется Гирус.

В «Хронике Быховца» Живинбуд был записан сыном Кернуса преднамеренно, тем самым весь род от Живинбуда до Трайдена приписывался к роду Полемонавичей. Род Полемонавичей заканчивался на Миндовге и его сыне Войшелке. Но в некоторых летописях утверждалось, что Войшелк был сыном Рингольда, и правил в Новогрудском княжестве. В остальных белорусско-литовских летописях пишется, что род Полемонавичей заканчивался на Рингольде, и нет информации ни о Миндовге, ни о Войшелке. Это еще одно свидетельство того, что составители Полемонавского родословия пользовались легендами, а не историческими документами.

Так же существует мнение, что некоторые личности «римского» родословия вымышленные, а их имена были получены от названия городов: Кернус от города Кернова, Кунас от названия города Каунас, Гольша – от Гольшан. Однако многие личности из летописей имели реальные прототипы. Прототипами князей Живинбуда, Доспронгуса, Ердвилла и Викинта стали реальные личности, о которых упоминается в Ипатьевской летописи в 1219 г.

По летописям братьями Трайдена являются Наримонт, Довмонт, Гольша, Гедрус. Однако Ипатьевская летопись называет другие имена его братьев: Лесий, Сирпутий и Свелкений. Упоминаемый у летописях Лавриш-Риман, сын Трайдена, имеет много общего с сыном Миндовга Войшелком. Именно Лавриш-Риман, согласно «Хронике Быховца», передал власть Витеню, от которого будто бы происходил Гедимин.

В Московской Руси была создана версия происхождения великих князей литовских от полоцких князей, которая отличалась от «римской». Отличительным в этой версии является то, что в ней упоминается Наримонт как преемник Гедимина, потому что считается, что после Гедимина великим князем стал Евнут. «Полоцкая» версия не была популярной в ВКЛ, потому что очень принижала происхождение рода Гедиминовичей. Так же большинство исследователей признает мифологическими и князей из «полоцкой» версии: Давила, Мавколда, Вида, что ставит под сомнение саму московскую интерпретацию.

В Великом княжестве Московском существовал еще один вариант происхождения князей ВКЛ. В нем были использованы записи польских хронистов Матея Меховита и Мартина Кромера, которые писали о низком происхождении Гедиминовичей от конюха Витеня Гедимина, который убил своего хозяина и сам стал князем. Согласно Московской редакции, Витень убило молнией, а на его жене женился его конюх Гедимин. Но ложность этой версии признал даже Иван Грозный. Он заявил «...Безлепичники врут, что Витень – служебник был тверских великих князей, а при нем был конюшец Гедиминик...»

Кроме этих версий существует еще несколько. Одну из них приводит Т. Нарбут. Она выведена из рукописи Антония Корсака, будто бы найденную в доме Равдана в 1805 г. и датированную 1488 г. По этой рукописи, основателем рода Гедиминовичей был мифический герой Гелон – один из литовских богов. Когда шведы-викинги захватили Жемойть, все наследники Гелона погибли в боях с ними, кроме князя Иминуса который жил на земле дреговичей. Когда в XII в. киевский князь Игорь завоевал эту землю, внук Иминуса, Галапимин, вернулся в Жемойть. У Галапимина был сын Суцинк, а у того Дармунимуд, который был отцом Лютувера (или Пукувера). Сын Лютувера, Витень, родился в Эригоне в 1232 г. После смерти Траняты в 1263 г. литовские паны послали в 1264 г. Лютувера и Витеня княжить в Полоцк. Потом Витень выбрали великим князем. Умер он от удара молнии в 1315 году. У него было три жены. От первой в 1257 родился Гедимин, от второй в 1295 г. – Гвazelута, и в 1296 – Воин. Гедимин был избран великим князем. У него были сыновья Монтивид (1276), Наримонт (1277), Ольгерд (1296), Люборт (1299), Евнут (1301), Корият (1306). Но оригинала рукописи нет, что вызывает сомнение в его существовании. Польский историк К. Хадыницкий, который проанализировал эту рукопись, сделал вывод, что она фальшивка.

И самым правдоподобным родословием, с точки зрения ряда исследователей, является родословие, которое размещено в «Задонщине». В ней Андрей и Дмитрий Ольгердовичи названы как дети «Вольяродовы», внуки «Едиментовы» и правнуки «Сколомендовы». На это родословие обратил внимание Е. Охманский и высказал мнение, что информатором автора «Задонщины» могли быть сами Андрей и Дмитрий Ольгердовичи. Надо согласиться с ним, он выделяет, что автор употребляет термин «правнуки» в переносном смысле и говорит об Ольгердовичах как о наследниках Сколоменда. Охманский считал Сколоменда отцом Пукувера-Лютувера, сыном которого был Витень. Однако Е. Охманский не идентифицировал личность Сколоменда.

Таким образом, ни одна из приведенных версий происхождения князей ВКЛ не является доказанной. Их родословие до XIV в. можно составить только гипотетически, основываясь на предположениях.